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‘Eotw a,b € N* pe a=7mb+ v, émouv 0 < v < b. Téte oybel 6T

MKA(a, b) = MKA(b, v).

ErunAéov, av v = 0, téte MAK(a, b) = b.
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‘Acknon 1
Na Bpebei 0 MKA twv 12075 kat 4655.

Noon.
‘Exouue oTL
12075 = 2 - 4655 + 2765
4655 =1 - 2765 + 1890
2765 = 1-1890 + 875
1890 = 2 - 875 + 140
875 =6-140+ 35
140 =4-35+0.
Apa,, MKA(12075,4655) = 35. O
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H ypoppiky Sropavtiky e&iowon
ax+ by =c

éxeL Moo, av kow pwévo av ged(a, b) | c.
ErumAéov, av (xo, yo) eivaw o Abom g, téte k&Be Noon g eivou
™G popPiic

b a
= A—— Vo —A———), 6 A EZ.
(x,y) = (x0 + Ee) b),yo 2cd(a, b)),orcou €
Erumnpdobeta, n (amhodotepn) ediowon
a b c

ged(a, b)X + ged(a, b)y - ged(a, b)

éxel Tic i8leg aképouneg Aoelg.
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‘Aocknon 2

Na AvBolv ot Sropavtikéc eélodoeic:
a) 12075x + 4655y = 105.
B) 12075x — 4655y = 70.
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‘Aocknon 3

Na BpeBobv éAec ou aképatec Aboeic Tn¢ Sopavtiktic eiowonc

500x + 68y + 30z = 18.

Mopartnpovpe 6TL YL kdBe x, y € Z woybdel 6TL
500x + 68y = gcd(500,68) - r1 yiow kdTtOLO QLKEPOLO F1.

Emopévwg, 1 e&iowon 500x + 68y + 30z = 18 eivou LoodOvoun pe to
cVotNua £§LONoEWV

500x + 68y = gcd(500,68) -
gcd(500, 68) - r; + 30z = 18
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Me tov alydpiBuo tou EukAeidn vroloyiCoupe tov pukd twv 500 kow 68:

500 = 7-68 + 24

68 =224 + 20
24=1-20+4
20=5-4+0

‘Apa, ged(500,68) = 4.
Apa, M e&lowon 500x + 68y + 30z = 18 eivou LoodOvaun pe to choTnua
elloboswv

500x + 68y = 4n

4 + 30z =18
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XpNoLLoToLOVTAC Tov eTekTeTapnévo aldyoplBuo Tou Eukheidn Bplokouue
T AN0oELC TS TPWOTNG £&lowong Tov CUOTHUATOC:

4=1-244(-1)20=1-24+ (—1)(1-68 + (—2) - 24)
= (~1)-68+3-24=(—1)-68+3-(1-500+ (—7) - 68)
—3.500 + (—22) - 68.

Apa, To Levyog (x,y) = (3, —22) eivou Noon tng e&lowong

500x + 68y = 4. MoMarmAaoidlovtog pe r mpokutrtel T to Levyog
(x,y) = (3r1, —22n) eivou Aoom tng e&lowong 500x + 68y = 4ry.
Enopévwe, ou Mosic tn¢ e&lowone 500x + 68y = 4r sivaw dAa Taw Ledyn
(x,y) 6 poperic

68 500
(x,y) =(@Bn - T)‘la —22r + T)\l)

= (3rp — 17A\1,—22r1 + 125)\1), émov \; € Z.
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M&AL XpNOLLOTIOLOVTOLC TOV ETEKTETAUEVO aAYOpLBo Tou EukAeidn
Bplokoupe Tic Aosig TN Seltepnc e&iowong Tov ouoThHpatoc:

30=7-4+2
4=2.-2+42.

‘Apat, gcd(30,4) = 2 kou 2 | 18. Emiong, dpeoa éxoupue 6t
2=1-30+(-7)-4.

Apa, To Levyog (r,z) = (—7,1) elvow Aon tng e&lowong 4 + 30z = 2.
MoMamAaotdovtog pe 9 TpokuTtel 6t to Levyog (1, z) = (—63,9)
elvau Ao tng e&lowong 4r; + 30z = 18. Emopévwg, oL Moelg tng
eflowong 4r + 30z = 18 eivau A taw Lebyn (1, z) TG popyTg

30 4
(rn,z) =(—63+ 7)\2,9 — 5)\2) = (=63 + 15X2,9 — 2);), émov \; € Z.

Moabnpoctikd twv Toloyiotdv Oewpior aplBudV 2023-2024 8/18



Mo va Bpolpe Tig Moelg tng apxiki e&lowong 500x + 68y + 30z = 18
apkel vau atakeipoupe Thv Pondntiky petofAnTd ri:

X = 3[‘1 - 17)\1 = 3(—63 + 15)\2) - 17)\1 = —189 + 45)\2 - 17)\1
y = —22r; + 1251 = —22(—63 4 15A;) + 125A; = 1386 — 3302 + 125
z=9-—-2X\

Telwkd, oL Aoeic tic e&lowone 500x + 68y + 30z = 18 eivou oL tpLddec
NG popeic

(x,y,z) = (—1894+45X,—17\1,1386—330\2+125A1,9—2)\;) é1ov A1, Ap €
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‘Eotw n évoc otabepdc puokde aptbudec. Ou aképaiot a, b kadodvtow
toétipotl (modulo n), 1 todTipol katd pétpo n, 1| LoovmtdAoLToL
modulo n kau ypdgpouvpe a =b (mod n) av kaw pévo av M Slowpopdt
a — b Suoupeiton amd tov n, dnAad

a=b (modn)<n|(a—b).

Av n { (a — b), ypdyouvpe a Z b (mod n) kou Ape 6TL 0 a eivon
avitodTtipLog Tpog tov b (modulo n).

loodVvaypal, 800 aképaol a, b eiva LodTywolr modulo n, dnAadn Loy vel
a=b (mod n) av kou pdévo av Slapolpevol pe tov n €xouv Tto 8Lo
uttéloLTo.
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Av n sivou évac otaBepdc uoikde aplbude kaw a, b, ¢, d aképatot,
tote:

e Ava=b (mod n) kaw c = d (mod n), téte
atc=b+d (modn)xma-c=b-d (mod n).
e Ava=b (mod n), téte
at+c=b+c (modn)xwma-c=b-c (mod n).
e Av a= b (mod n), téte
ak = b5 (mod n) yiu xdde k € N.

o Av p(x) = cgFcix+...+cxX elvan éva ToAwVORO pe aképaoug

ovvteheotéc kaw @ = b (mod n), téte

p(a) = p(b) (mod n).
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‘Aocknon 4 (‘Eleyxoc eykupdtntag AOM.)

Ou ADM eivar 9 ripror apiBuoi otouc omoiouc to TeAsutaio ¢mpio eivar
Ynplo eAéyxou. Xuykekpiuéva, oc k4O ADM xq1xpx3X4X5XeX7XgX9 LOXUEL
otTL

xo = ((xg-21 +x7-22+x5-23+x5-2* +x4-2°+ x3-25 4+ x0- 2"+ %1 -2%) mod 11) mod 10.

Na eéetacbBel av o aptBudc 123456783 aviikel otouc mapandvw
aptBuovc.

Mpaypoctt,
8.-21+7.2246.2245.24 4 4.2543.20 4 4.27 1+ 1.2% =1004.

loxVer 6Tt 1004 =91 - 11 4 3 &po 1004 mod 11 = 3 kout

3 mod 10 = 3 = xo.

duoikd, o Ttopatdvw éleyxog elvon édeyyoc opBéTnTog Ko Sev eAéyyel
av outde o aplbude stvan oe ypron 1 éxi.
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Ocopnpo Euler - Fermat

Av a, m eivon guotkol optBuol ko MKA(a, m) = 1, téte woxdel bt

a®mM =1 (mod m).

émov ¢(n) eivon to TABog Twv apBudv m mov eivon pikpdTeEpOL 1
ool amd to n kaw toxver dtt MKA(n, m) = 1, dnhadh ta n ko m
elvou oyetikd TpoToL petagd Touc.

e Av p elvau Tp@Tog apbude kaw k € N*. Téte ¢(pX) = pk — pk—L.

e Av m,n guowol apBuol ne MKA(m,n) = 1. Téte ¢p(mn) =
¢(m)e(n).

o Av n = p'p3?--- pi¥ 6mov py,pa, ..., Pk elvan TpdToL aplBuoi
KO a1, a7, ..,dx stvol puotkol aplBuol. Téte
¢(n) = (P )(p3?) - -~ H(P¥)

31—1 32—1 ak—l

_ ai a2 ak
=(pi =P )P =P ) (P =P
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‘Aoknon 5

Na cvpebei o0 eAd xiotoc puoikde apLbudec mou ikavoroel Tnv eéiowon

x =178 (mod 110).

Abon.
Emeldr) ged(110,17) = 1, émeton étu

172010 =1 (mod 110).

Enione, ¢(110) = ¢(2-5-11) = 1-4-10 = 40.
Emopévag, 1740 =1 (mod 110), ométe
x = 17812 = 1720-40+12 = (1740)20 X 1712 = 120 X 1712
= 17" = (17%)® = 289° = 69° = (69%)° = 47613
=313=31-312=31-961=31-81=2511 =91 (mod 110). [I
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‘Acknom 6
Na SeixBei éti o 44 Sapel Tov 191 + 6969 }
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‘Eotw a, n 800 aképarol oplBuol pe n > 2.
e O a éxeL avtiotpoyo modulo n av ko pévo av ged(a, n) = 1.
e Emumhéov, awv s, t eivow aképaol wote as + tn = 1 téte o s eivou
évog avtlotpoywog tov @ modulo n.
e Emumpbdobetal, s = mn+ v, 6mov 0 < v < n téte 0 v gival o
povadikég avtiotpoyog tou a modulo n oto didotnua [n — 1].
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‘Acknon 7
a) Na Bpebei, epdoov vrdpxet, o avriotpopos tov 7 modulo 18
B) Na AvBei n eéiowon 7x =5 mod 18.

o) Emeldn ged(7,18) = 1, o awvtiotpoyog tou 7 modulo 18 umdpyet.
Mot vol Tov uTtoAoYioOUpE, opXIKE eKTENOVWE TIC SLoupéoelg Twv Pnpdtwv
Tov alyopibuov Tou Eukheid.

18=2-7+4
7=1-4+3
4=1-3+1,

émertat AOvoupe TIC LOGTNTEC WE Tpog ToL uTtdAotTtal ké&be Siaipeomng

1=4-1.3
3=7-1-4
4=18-27,
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KoL 0TT ouvéxelo k&voupe SLodoxikég OVTIKATOUOTAOELG TWV TINAIKWV Kol
uTtoAoiTwy, dTwe TaPakETw:

1=4-1-3
=4-1.(7-1-4)=-1-7+2-4
=-1-7+2-(18—-2-7)
=—-5-74+2-18
=(13-18)-7+2-18
=13-7+1.18.
Emopévwg, o avtiotpopog tov 7 modulo 18 eivou to 13.
Mpdypat, 7-13 =91 kow 91 = 1 mod 18, oo 91 —1 =5-18.
B) MoMamAacrdlovtag tnv eiowon katd péAn pe to 13 éxoupe 6T

x=5-13=65 =11 mod 18.

‘Apat, oL Aoeic tne e&lowone etvow dha taw x = 11 + 18k, k € Z.
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